
                                                               Αθήνα 10/11/2024

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
 

Ομιλία με τίτλο: 

‘Η ΜΕΣΟΛΙΘΙΚΗ ΚΑΤΟΙΚΗΣΗ ΣΤΟ ΑΙΓΑΙΟ 
KAI H ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΣΤΗ ΝΕΟΛΙΘΙΚΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ’

Ομιλητής:
Αδαμάντιος Σάμψων

Καθηγητής Πανεπιστημίου Αιγαίου

Παρασκευή 29 Νοεμβρίου 2024, 6:30-8:30 μμ
Εταιρεία Φίλων του Λαού

(Αίθουσα ‘Μεγάλων Ευεργετών-Ευεργετών’), 
Ευριπίδου 12 (1ος όροφος), Αθήνα.

Περίληψη ομιλίας

O Αδαμάντιος Σάμψων έχει αρχίσει να ασχολείται με τη Μεσολιθική περίοδο στο Αιγαίο πάνω από 30 
χρόνια  όταν  ανακάλυψε  μεσολιθική  κατοίκηση  στο  σπήλαιο  του  Κύκλωπα  στο  νησί  Γιούρα  των 
Βορείων Σποράδων, το 1992. Η ανασκαφή στο σπήλαιο διήρκεσε μέχρι το 1996 και απέδωσε ένα 
πλούσιο υλικό. Η χρονολογική αυτή περίοδος μέχρι τότε είχε ανασκαφεί μόνο στο σπήλαιο Φράγχθι 
της Αργολίδας στη δεκαετία του 1960. Στη συνέχεια άρχισε να ερευνά και άλλες θέσεις της περιόδου 
αυτής η οποία διαρκεί στο Αιγαίο περισσότερο από 1500 χρόνια (8500-6800/6700 π.Χ.).  Το 1996 
άρχισε την ανασκαφή του μεσολιθικού οικισμού Μαρουλά στην Κύθνο που διήρκεσε μέχρι το 2005,  
ενώ παράλληλα ανάσκαψε τη θέση Κεραμέ της ίδιας περιόδου στην Ικαρία (2007-2009). 
Στη  συνέχεια  επιφανειακές  έρευνες  που  διενήργησε  σε  άλλα  νησιά  του  Αιγαίου  αποκάλυψαν 
μεσολιθική  κατοίκηση  στους  Φούρνους,  Γυαλί  Νισύρου,  Νάξο,  Σίκινο  και  στη  Χάλκη  της 
Δωδεκανήσου  σε  θέσεις  δίπλα  στη  θάλασσα,  οι  οποίες  δεν  ανασκάφηκαν  ακόμα.  Παράλληλα  ο 
συνεργάτης  του,  καθηγητής  Janusz Kozlowski ανάσκαψε  μικρό  σπήλαιο  στην  Πρόσυμνα  της 
Αργολίδας  και  βρήκε  στρώματα  παλαιολιθικής  και  μεσολιθικής  κατοίκησης,  η  Νίνα  Κυπαρίσση 
ανάσκαψε το σπήλαιο της Θεόπετρας και  ο  συνάδελφος Τristan Carter βρήκε αστρωματογράφητη 
μεσολιθική λιθοτεχνία στη Στελίδα της Νάξου και στη θέση Λιβάρι της ανατολικής Κρήτης. 
Από το 1994 ο καθηγητής Σάμψων άρχισε την ανασκαφή του σπηλαίου Σαρακηνού στη Βοιωτία που 
διήρκεσε μέχρι το 2018. Το σπήλαιο αυτό, στο οποίο υπάρχουν στρώματα κατοίκησης πάχους 12 
μέτρων σε εξαιρετική διατήρηση από τη Μέση Παλαιολιθική (60000-50000 χρόνια ΠΣ) μέχρι την 
εποχή του Χαλκού (2500 π.Χ), πρόσφερε νέα στοιχεία βάσει των οποίων μπορούμε να ανασυνθέσουμε 
τη χρονολογική ακολουθία της προϊστορίας στον ελληνικό χώρο και να ρίξουμε φως στο κρίσιμο 
σημείο της νεολιθικοποίησης (7η χιλιετία  π.Χ.).



Σύντομο βιογραφικό του Ομιλητή

O  Αδαμάντιος  Σάμψων  σπούδασε  αρχαιολογία  και  ιστορία  στο  Πανεπιστήμιο 
Αθηνών,  από  όπου  έλαβε  το  διδακτορικό  του  και  το  1983  και  1984  έκανε 
μεταδιδακτορικές  σπουδές  στο  Sheffield  της  Αγγλίας,  με  αντικείμενο  την 
Περιβαλλοντική Αρχαιολογία. Από το 1973 μέχρι το 1999 ήταν έφορος Αρχαιοτήτων 
στην Εύβοια, Δωδεκάνησα, Βοιωτία, Κυκλάδες και στην εφορεία Σπηλαιολογίας.
Από το 1999 μέχρι το 2011 ήταν καθηγητής Α΄ στο Τμήμα Μεσογειακών Σπουδών 
του  Πανεπιστημίου  Αιγαίου,  δίδαξε  Προϊστορική  Αρχαιολογία  του  Αιγαίου, 
Προϊστορική  Αρχαιολογία  της  Μεσογείου  και  αρχαιολογία  της  Προκολομβιανής 
Αμερικής, ενώ διενήργησε με φοιτητές του επιφανειακές έρευνες και ανασκαφές. 
Ειδικεύεται στη μελέτη της Μεσολιθικής και Νεολιθικής περιόδου. Από το 2008 έως 
2013 ανάσκαψε δύο προκεραμικούς νεολιθικούς οικισμούς στην περιοχή Σάφι της 
Ιορδανίας,  ενώ  στις  δεκαετίες  του  1990  και  2000  είχε  διενεργήσει  επιφανειακές 
έρευνες στο Περού, Μεξικό και Γουατεμάλα. Είναι μέλος επιστημονικών σωματείων 
και έχει συγγράψει  60 βιβλία και 250 άρθρα.


